

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și ad-ța, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

## O zi la alta

### Se va ține sesiunea parlamentară extraordinară

La 8 Mai se vor termina totuși unele lucrări

Se anunță, după informații din sursă autorizată, că sesiunea extraordinară care se va deschide pe 28 Mai, pare că nu se va ține. Parlamentul românesc să se întrunească în sesiune ordinară pentru ca guvernul să poată să ocupe de opere de gospodărie, în orice caz, comisiunea

administrativă a Camerei se va întruni la 8 Mai, urmând ca proiectul reformei administrative să fie trecut în întregime. Deasemenea, comisiunile judiciare reunite ale Camerei și Senatului vor continua lucrările tot pe data de opt Mai, pentru examinarea Codului de procedură penală.

## ALȚI... LOIALI

ieri, s'a întrunit la Ministerul Industriei, comisiunea pentru reglementarea personalului românesc în întreprinderi. Comisiunea a recomandat următoarele societăți ce nu au voit să dea date cerute de ministerul industriei: „Danubiana”, fabrică de zahăr, cu lei cinci

sute mii; „Foraki”, cu lei două sute mii; Galeriele Lafayette, cu lei două sute mii; „Phoenix”, de petrol, cu lei două sute mii.

Apoi a dat avertisment societăților „Dacia”, de petrol; „Foraj”, „Lemoine”, de petrol și The Danube-Oil Trading Company.

## Două petarde explodează înaintea unei procesiuni religioase

MADRID, 20. — Obişnuita procesiune catolică din Viterbia mare a ieşit pe străzi la ora 16 întâmpinată de aplauzele unui public numeros. Două petarde au făcut explozie în calea cortei-

giului nefăcând nici o victimă. În provincie mai mulți indivizi au tăiat pomii fructiferi și au smuls din pământ legumele și plantațiile. S'a deschis anchetă pentru identificarea vinovaților.

## Sever Bocu dat în judecată pentru Lês Majestate

Cităm în „Patria” d-lui Sever Stoinescu:

„În urmă cu câțiva ani a apărut în ziarul „Vestul”, viciosul d-lui Sever Bocu, un articol insultător la adresa familiei regale și în special a Suveranului.

„Parchetul local sesizându-se de această chestiune, acționat ziarul „Vestul” în judecată pentru Lês Majestate.

„D. R. P. Roșu, prim-redactor al ziarului acuzat, a fost condamnat ca autor al articolului incriminat pe d. Imbuzeanu, fost secretar particular al d-lui Sever Bocu. Acesta însă a declarat în instanță că a scris articolul înmînat la ordinul d-lui Sever Bocu.

„Tribunalul Timiș-Torontal a scos din cauză pe d-nii Roșu și Imbuzeanu și a deschis acțiune contra d-lui Sever Bocu.

„În repetate rânduri acuzatul a fost citat de tribunal, însă nu s'a prezentat nici odată la dezbateri.

„La ultima dezbateri, tribunalul a hotărât, la propunerea parchetului, lansarea unui mandat de aducere contra d-lui Sever Bocu”.

## Ce rămâne Aradului

Nu numai în străinătate, dar și la noi în țară Aradul este puțin cunoscut. Doar trecutul a atras întrucâtva atenția asupra lui. În ziare se amintește foarte rar numele Aradului. Nu se petrece nimic în acest oraș de provincie care-i pe cale să devie orașei.

Și de ce s'ar vorbi? Ce avem noi, ce are orașul Arad pentru a interesa, pentru a atrage privirile sau măcar urechile celor străini de el?

Instituții culturale? O academie teologică în trecut cunoscută, iar astăzi, cu o faimă care nu trece peste granițele diecezei de care aparține.

Un liceu? Dar ce faimă mare poate da unui oraș un liceu, oricât de bun și frumos ar fi?

Asociații culturale? Citim un an de-a rândul tot ce se scrie cotidian sau periodic și încercăm să descoperim vreo amintire a culturii arădane din prezent...

Ziare? Presa din provincie poate face foarte puțin când se luptă cu atâtea greutăți și când e concurată de o presă minoritară atât de bine susținută materialmente.

Cât despre sport, citim zărele bucareștene. Echipele din Arad sunt crezute orădene ca, de altfel, multe alte lucruri ale Aradului. Și ne-am convins că nu poate fi vorba de greșeli de tipar.

Pitoresc? Ce are pitoresc în el Aradul? S'a dat cineva silința să-l facă măcar acceptabil din acest punct de vedere?

Circulația străinilor? Pentru ce? Vin câțiva samșari pentru a-și plasa mărfurile și câțiva provinciali ca să-și aranjeze treburile puține, pela instituțiile publice.

Industrie?

Da. Am avea. Avem fabrica „Astra”, fabrica „Neumann”, fabrica de textile și de tricotate și o industrie de mobile care are o așa zisă faimă.

Dintre toate acestea, doar fabrica „Astra” a mai dat Aradului un nume. Dacă s'a întâmplat să se rătăcească pe aici vre-un străin, ca să viziteze „Astra” a venit.

Da! iată că și aceasta ne va fi luată. Pentru ce, cum și când? Nu interesează de îndată ce tot nu mai putem face nimic pentru a o păstra. Fapt e că nu o vom mai avea nici pe aceasta.

Atunci Aradul va deveni un oraș fără nici un fel de importanță. (Aeroportul a cam sburat...). Reclamă nu și-a prea făcut acest oraș nici până acum. Pentru ce și-o va face de acum înainte?

Mic și sărman oraș!... Să ne gândim dacă a avut o glorie vreodată și să încercăm dacă nu cumva, pe calea aceasta, vom putea da Aradului un nume. Să facem să se vorbească despre el și să fie vizitat. Să-l îmbogățim cu banii arădani înzadar se năvălesc în joc, tot nimic nu produc dacă nu se mai adaugă și alții străini...

Se spune că orașul nostru ar fi fost un — oarecum — centru cultural. Se spune... O spun mai ales arădani. Dar așa se poate lăuda fiecare oraș cu câte-un cârd de găște capitoline. Niciodată Aradul n'a dat ceva răsunător pe teren cultural. Și dacă s'a ivit vre-unul care ne-ar fi putut da o faimă în acest domeniu, văzându-se în ambianța de de-aici, s'a aranjat de-așa manieră încât s'o poată șterge cât mai repede. Și unde-a umblat, nu s'a prea lăudat că-i din Arad.

Se spune că orașul nostru ar fi fost un — oarecum — centru cultural. Se spune... O spun mai ales arădani. Dar așa se poate lăuda fiecare oraș cu câte-un cârd de găște capitoline. Niciodată Aradul n'a dat ceva răsunător pe teren cultural. Și dacă s'a ivit vre-unul care ne-ar fi putut da o faimă în acest domeniu, văzându-se în ambianța de de-aici, s'a aranjat de-așa manieră încât s'o poată șterge cât mai repede. Și unde-a umblat, nu s'a prea lăudat că-i din Arad.

Cel mult, depe granița de Vest.

Ceeace formează singura pagină într'adevăr vrednică de menționat în istoria acestui oraș, au fost luptele naționale. (Chiar cultura arădană depe vremuri n'a fost decât o dependență a luptei naționaliste). E singurul nume pe care-a putut să și-l facă.

Dacă Aradul n'a putut urma cerințele moderne de validitate — adică cele economice — pentru că n'a avut oameni pricepuți și energici, acum când și ultima speranță de tardivă înțelegere a acestei necesități i se ia, tot la lupta națională trebuie să se întoarcă. Și nu ne putem jăluji că nu-i necesară.

Aradul nu este cel mai românesc oraș depe granița de Vest și nu este nici cel mai revendicat de unghurii revizionisti, tocmai pentru că nu-l cred greu de recucerit. Iși ea aici oamenii lor cari, pe lângă că i-au pus în curent cu situația, sunt atât de bine pregătiți de presa lor și de nepăsarea noastră, încât într'adevăr, revizionistii budapeșteni au pe ce conta.

Cei rămâne de făcut Aradului? (Aradului românesc, firește). Să ia hăturile, energic, în mâini. Cei din fruntea orașului au o mare răspundere. E timpul să înțeleagă acest lucru. Cine nu se simte vrednic, să fie, cel puțin atât de patriot încât să lase altuia locul. Pentru că nu-i vorba numai de orașul Arad. Să nu se uite că acesta e aproape, foarte aproape, de hotar.

Un adevărat român care ar fi în fruntea acestui oraș ar trebui să fie cunoscut pe o întinsă rază pentru activitatea sa românească. Nu șovinistă. Numai românească! P. Sel.

## Note zilnice

Hotărât, d. dr. Cucu s'a supărat pe români, din cauză că presa românească are interes să n'jure pe cei ce-și fac neamul de ris pe când ea minoritară are interes să încurajeze tembelismul și imbecilitatea unor indivizi de cari-și rid în pumni. Și n'am putea spune că d. dr. Cucu n'a fost copios înjurat de români din cauza felului fundamental eronat cum înțelege d-sa să-și facă datoria de medic-șef de naționalitate română, într'un oraș românesc.

Cazierul pe care d. dr. Cucu îl are în fața opiniei publice arădane, e destul de bogat și variat. Nu-l deshidem în fața opiniei publice decât pentru a adăuga o nouă faptă cu data de 20 Aprilie 1935

În ședința de azi a comisiei interimare municipale, d. dr. Cucu a binevoit să împartă ziaristilor niște anunțuri ale I. O. V. În incintă nu se găsea decât reporterul conratelui „Stirea” și al nostru. D. dr. Cucu a scos din buzunare cinci exemplare ungurești ale anunțului d-sale și unul — unul singur — românesc. Situația era destul de ridicolă. Nici un ziarist unghur în sală, că celor doi români li s'a dat un singur exemplar al anunțului, ca, unul din ei, să-l copieze. E drept că d. dr. Cucu se cotrobăia prin buzunare — bine știind că n van caută — pentru a găsi și-un al do-

ilea inexistent exemplar, scuzându-se că... nu-l găsește.

Judecați dumneavoastră și întrebați-vă de ce d-lui dr. Cucu i a fost mai ușor să ceară dactilografele sau să scrie chiar d-sa cinci exemplare din acel anunț, într'o ungurească perfectă, decât, două, fie chiar într'o românească betegă cum e aceea dată reporterilor români? I-ar cam roși obrazul d-lui dr. Cucu dacă ar trebui să răspundă sincer la această întrebare. Și notați, nici nu era vorba măcar de un anunț cu plată. Dar în virtutea inerției, din obișnuință, d. dr. Cucu a crezut că nu-i important să ia în considerare și presa românească. Să nu i se năfunde d-lui dr. Cucu tocmai din cauza pre-

sei românești pe care o hagatelizează...

Incurând Batalionul IV grăniceri din Deva se va muta la Arad. În acest scop s'au și trimis oameni pentru repararea hazdrughilor cari până acum se cheamau aeroport.

Nu știm însă unde se va muta d-comandor Gruia cu cataliticul d-sale și al aeroportului în cre se înglobează și un splendid aparat de T. F. F.

În noul câmp acordat aeroportului nu se poate construi nimic dăinuitor deoarece primăria și-a păstrat latitudinea de-a da afară, în termen scurt, pe cel ce se va așeza pe-acest teren.

Se duce „Astra”, se duce aeroportul, se duce Aradul... D. Călin

## Cari ofițeri ies la pensie

După sărbători, Consiliul superior al armatei va fi convocat, pentru a face tabelele de ofițeri cari urmează a ieși la pensie, potrivit articolului 50, modificat din legea înaintării.

Măsura ca însăși Consiliul superior al armatei, compus din cei mai de seamă generali, inspectori de armată și comandanți de corpuri, să se ocupe de acest triaj, a fost luată pentru a se asigura o perfectă obiectivitate, în ce privește această nouă selecțiune a ofițerilor. Așadar, aceste lucrări nu se vor face de o singură persoană, ci de un consiliu, compus din persoane evident imparțiale.

Modul de procedare utilizat de Consiliul superior al armatei în această privință va fi următorul:

Se va cerceta cazul fiecărui dintre ofițerii cari au fost notați la articolul 50, adică buni în grad, de trei sau mai multe ori. Toți acești ofițeri, după noua lege modificată, pot deveni pensionabili. Nu vor fi însă scoși la pensie toți, deoarece printre aceștia pot fi încă elemente demne sau capabile de a servi și de aci înainte în cadrele active. Așadar, ofițerii notați de trei sau mai multe ori, buni în grad, vor fi împărțiți în două grupe:

1. Ofițeri cari mai pot rămâne în cadrele active, în gradul corespunzător fiecăruia, și vor fi menținuți în serviciu;

2. Ofițeri cari vor fi pensionați. Sunt în adevăr, ofițeri oboșiți, suferinzi, etc., cari, nu numai că nu pot să mai înainteze, dar nici nu

mai sunt apti pentru serviciul gradului lor.

### O nouă notare a ofițerilor dela Art. 50

În rezumat deci Consiliul superior va nota din nou pe toți cei ce au rămas minimum de trei ori, buni în grad Noua notare se va face după o atentă cercetare a fiecărui caz în parte.

În vacanțele ce se vor ivi prin scoaterea la pensie a ofițerilor dela punctul 2), se vor înainta cei ce urmează la rând, pe tabelul de admitere în înaintare. În acest fel, se vor înlătura elementele ce nu mai pot îndeplini serviciul militar cu noul elemente mai viguroase și mai apte. De altă parte, se vor putea face mai multe înaintări, ceea ce va reduce considerabil sau va suprima unele reclamațiuni cu privire la înaintările întârziate ale unor categorii sau frânturi de promoții de ofițeri.

### "Omul care a văzut moartea" (de Victor Eftimiu)

pe scena Aradului

Tot așa ca și în vremurile din trecut, membrii corului „Aurora” înțeleg ca, pe lângă activitatea lor corală să desvolte și una teatrală și deci, în cadrul festivalului artistic aranjat, de Paști, în localul Căminului Industriașilor din Arad, vor preda piesa „Omul care a văzut moartea”, comedie în 3 acte, de Victor Eftimiu.

Se lucrează cu zor ca, pe lângă punctele de cor, recitări etc., din programul Festivalului Artistic, prin punerea în scenă a acestei spirituale piese teatrale, să se dea publicului arădan ocazia să asiste la o completă serată culturală.

## Revizuirea numirilor și înaintărilor, raționalizarea serviciilor publice și armonizarea salariilor

Consiliul Federației generale a salariaților publici a hotărât următoarele:

1. Este strict necesar, să se înceapă imediat revizuirea numirilor și înaintărilor, anulându-se cele ilegale.

Această operație va aduce nu numai însemnate economii bugetare, dar și purificarea definitivă a Corpurilor funcționarilor publici.

Pentru ca aceste revizui să fie executate cutoată dreptatea, este necesar, ca din comisiunile de revizuire să facă parte și câte un reprezentant al Federației, așa cum prevede Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 811 din 7 Mai 1934. De asemenea este necesar, să se institue o comisiune de apel pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri, la care să se poată adresa funcționarii, cari se vor considera nedreptățiți cu revizuirile Comisiunilor de pe lângă Miniștere.

2. Trebuie să procedeze imediat la raționalizarea tuturor serviciilor publice, adică să se organizeze în mod definitiv și rațional toate serviciile publice. Numai așa se va aduce ordine deplină în viața publică a țării.

### D. Litvinoff a părăsit Geneva cu mașina, spre o destinație necunoscută

GENEVA, 20. — D. Litvinoff a părăsit, cu mașina, Geneva, plecând cu destinație necunoscută. Cercurile sovietice arată că merge direct la Moscova.

Judecătoria Rurală Buteni.  
Secția c. f.

No. 55/1935 c. f.

### Extract

din publicațiune de licitație și condițiile de licitație

În cauza execuțională pornită de următorilor Mancu Iosif și Mancu Ambrosie în contra urmăritei Florea Anișca cās. Mancu Ambrosie dom. în Mustești la cererea următorului Judecătoria rurală Buteni a ordonat licitațiunea execuțională asupra 1/8-a parte prin imobilele cuprinse în cf. No. 71 porțiunea de sub B. 16. a lui Florea Anișca din imobilele No. top. (141—142), 226, 250, 316, 375 casa No. 71 și 5 jug. 1200 st. de sub A I 1-6 cu prețul de strigare de 3000 Lei pentru încasarea creanței de 7985 lei chelt. și acc. Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 9 Maiu 1935 ora 12 a. m. la casa comunală a comunei Mustești.

Imobilele supuse la licitație pot fi vândute cu preț mai mare decât cel al strigării. Cari voiesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul jud. drept garanție 10 la sută din prețul de strigare. Cumpărătorul dator că să plătească prețul de cumpărare în trei rate: în 15 zile, în 30 și în 45 zile scotite dela data când licitația a rămas definitivă.

Buteni, la 10 Ianuarie 1935  
L. Jurconl mp. director de c. f.

Dr. A. Panigay mp. judecător  
Pentru autenticitate: Brânda mp. p. greșier.

Multe din organizările actuale au fost provocate de interese politice și chiar personale.

3. Concomitent cu operațiunea orgahizării definitive a serviciilor publice, trebuie să se facă neapărat normalizarea și armonizarea salariilor, cari azi diferă, pentru același grad, dela autoritate la autoritate și chiar în sânul aceleiași autorități.

În prezent, salarizarea este cu totul haotică și nedreaptă, favorizând unele categorii de salariați publici și nedreptățind alte categorii.

Există salarii sub 2000 lei lunar sub 1000 lei lunar și chiar sub 500 lei lunar, cari nu numai că nu asigură cel mai modest minimum de existență, dar sunt o rușine a bugetelor publice și o nenorocire pentru funcționarii respectivi.

În schimb se face risipă cu salariile și diurnele multor funcționari superiori.

Federația constată cu regret că până în prezent nu s'a făcut aproape nimic în toate aceste chestiuni de o importanță extraordinară pentru viața publică a țării.

Federația înțelege, ca toate lucrările de mai sus să nu se mărginească numai la funcționarii administrativi, ci să se aplice tuturor categoriilor de salariați publici, inclusiv Corpul didactic, Corpul diplomatic, Corpul ecleziastic, Corpul ofițerilor și Corpul magistraților.

Consiliul a hotărât, ca o delegațiune a Federației, în frunte cu d. președinte Stancu Brădișteanu, să se prezinte d-lui prim ministru spre a-l ruga, să ia măsurile necesare pentru rezolvirea definitivă și completă a întregii probleme a funcționarilor publici.

## Cinematograful

ELISABETA

Din 20 Aprilie

SHIREY  
TEMPLE

Aventurile  
unei fetițe

Journal și Mikey Mouse  
Cassa deschisă zilnic dela ora  
10—12 a. m. și 4—9 p. m.

Cabarele

Cornul

Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna  
Aprilie este executat  
de următoarele  
dansatoare

Rozsi Bolvary,  
Lulu Tahne,  
Ica Kolle și  
Baby Bardocz  
Jazz

„Thury

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie

DODDY.

DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianouri

și joacă cele mai noi

șlagăre mondiale.

A cumpăra haine e chestie de  
încredere. — Cumpărați la

Muzsay

ARAD

Cea mai eficientă sursă de încredere. Cu  
carnetul „Mercur” în preț de bani gata

Cine strânge 200 de  
lei pe lună, așteaptă  
zeci de ani ca să  
facă avere 0-0-0

Reînoiți-vă lozurile  
fără întârziere!!!

Tragerea:

15 Maiu 1935

Dar cine dă 200 lei pe  
un sîert de loz a Loteriei  
de stat, așteaptă numai  
data de 15 ale lună,  
pentru a fi milionar!!!

Cel mai frumos cadou  
de paști o cravată  
elegantă dela

Mancă

ARAD

Membru la „CONSUM”

Târg ieftin de Paști

Mărfuri elegante cu prețuri reduse  
Noutăți de primăvară la

M. Fischer

mare casă de porțelanuri și sticlărie  
Palatul Crucea Albă Telef. 379

# Educația satelor

C. Angelescu, ministrul Educației publice, a adresat un mesaj învățătorilor din țară arată activitatea deslăsa ministerul instrucțiunii se ocupă de problema de noi localități de educația elevilor și de extrașcolară a învăță-

in a'ară de școală. Învățătorul, pe lângă îndatorirea de a forma generațiunea viitoare prin școală, el trebuie să se preocupe și de ridicarea și cultivarea maselor țărănești în mijlocul cărora el trăiește.

Să se organizeze deci peste tot, școli și cursuri pentru adulți, dându-se tot concursul instituțiunei pusă sub înaltele auspicii ale Majestății Sale Regelui, și care, sunt convins că alături de educațiunea premilitară, va da un nou aspect, o nouă înfățișare țării noastre.

## Înlăturarea analfabetismului

Prin aplicarea riguroasă a obligativității și prin organizarea imediată a școalelor și cursurilor de adulți, analfabetismul va dispărea în curând, rămânând numai ca un

vis urit în trecutul școlii românești. Cunoscând sufletul învățătorului, sper că ea nu va cruța nici un sacrificiu pentru înlăturarea acestei rușini naționale și că orice învățător, în satul cărui se va găsi un analfabet, se va simți umilit.

Cu toate lipsurile de care suferim, am convingerea că la apelul ce fac învățătorimii noastre, această învățătorime, care a fost întotdeauna conștientă de răspunderea și chemarea ei și care și-a făcut pe deplin datoria în toate timpurile, va ști și de rândul acesta să-și mobilizeze toate puterile spirituale și toate puterile ei fizice, pentru promovarea și întărirea școlii românești, pentru înlăturarea culturală a poporului nostru. — și-a încheiat dr. C. Angelescu, apelul.

## Educația națională

trebuie să se țină seamă de faptul, că școala nu este un instrument de cultură și de educațiune, și că educațiune, în prima trebură să fie națională.

trebuie să cuprindă țării, toți copiii creșcuți în aceleași condiții, instruiți în aceleași limbă, de buni români, patrioți. După lupte de secole, Români, creștindu-și se alcătuiască națiunea ei naturale, are de această educațiune construcțiune a copiilor în momente eminamente naționale pentru că numai astfel se desăvârșe și încheie o viață de unire sufletească a națiunii.

Învățătorimea română, având o misiune nobilă și tineretului generației trebuie să dea educație sufletească, încât să asigure traiectoria în viitor, a țării noastre.

## Activitatea extrașcolară

de activitatea dezvoltată în instrucțiunea copiilor în școală, învățătorul trebuie să se ocupe aproape și de răspândirea științei de carte și de cunoștințe,

## Clasificatori de monete arestați

Clasificatori de monete arestați. BUCUREȘTI, 20. — Poliția a arestat o bandă de falsificatori de monete de 20 și 5 Lei, compusă din: Iosif..., mecanic, zis Boris, de naționalitate polonez, de fel din județul Braghina, jud. Rădăuți; Andrei Olisvari de profesie rotar, de fel din județul Aiud; Tudor Borovici vânzător de pâine, de fel din județul Drighin, jud. Sălaj și Mihail Iulius, zis Ghiuri, măștar, de fel din com. Baciu, jud. Brașov. Întreaga bandă a fost arestată și la perchezițiunile făcute, s'a găsit un întreg arsenal de scule și țesături. Cercetările continuă și se așteaptă iminente alte arestări.

## CINEMATOGRAFUL TIMIȘOARA

### TIVOLI

PROGRAMUL DE AZI: Premieră!

## Turandot

capătătana fată a împăratului. Marele film muzical cu acțiune chinezească al lui The von Harbou. Costumele au fost imaginat de A. C. Dupont, cunoscutul artist al operei din Paris.

Compozitor: FRANZ DOELLE.

Willy Schaeffer  
Leopoldine C-statin  
Kaethe v. Nagy  
Inge List  
Willy Fritsch  
Paul Kemp

## Scandal pentru reclama filmului „Turandot”

Cinematograful „TIVOLI” din Timișoara și-a instalat, cu știința Biroului de Afășaj, reclama pentru filmul TURANDOT, pe Bul. Regele Ferdinand, acolo unde și Cinema CAPITOL a pus de nenumărate ori reclama sa. Fără nici o înștiințare reclamă a fost dată jos de către organele Primăriei.

Ori Cinematograful TIVOLI a plătit în anul trecut un impozit pe spectacole de cca Lei 900.000.— din care Lei 300.000.— a revenit orașului Timișoara. Cetățenii acestui oraș, cărți plătesc impozite mari, nu au, precum se vede, dreptul — nici pe bani — să-și facă reclama necesară, pentru a putea plăti tot orașului și Statului marile impozite.

— nici pe bani — să-și facă reclama necesară, pentru a putea plăti tot orașului și Statului marile impozite.

Cinematografele orașului aduc, cum se știe, numai deficiente. Iată un cinematograful particular care-i dă orașului un venit atât de considerabil fără ca primăria să fi investit vreun ban. Drept răsplătire nu-le lasă săvârșe pentru a-și putea plăti și mai departe considerabilele impozite. Pentru aceste fapte cinematograful TIVOLI va acționa primăria în judecată.

## Germania nu plătește

WASHINGTON, 20. — D. Hull, secretarul departamentului de stat a anunțat că ambasadorul Statelor Unite la Berlin, Dodd a remis ministerului de externe

german, un protest energic contra neplătii dobânzilor datorite purtătorilor americani ai obligațiunilor Dawes în suma de 2 milioane dolari.

## Informațiuni

ABONAMENTE: Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

La 4 Mai apare ziarul „ZORILE” sub direcția dlui Em. Socor. Acest ziar va continua ziarul A. B. C. În primele numere ale „Zorilor” se vor lămurii cauzele dispariției ziarului A. B. C.

D. prim-ministru Gh. Tătărescu va face, săptămâna viitoare, o excursie pe Dunăre până la Vâlcov. Dsa merge să ancheteze personal unele nemulțumiri ale pescarilor din acea regiune, scriu ziarele.

Timpul friguros și ploios din ultimele zile a stânjenit muncile agricole. Semănatul porumbului în Moldova de Nord încă nu a început. În Muntenia, aceste lucrări nu vor fi terminate înainte de Pași.

S'a hotărât, ca începând de Luni, 22 Aprilie să înceapă eliberarea autorităților de import pe trimestrul al doilea, deocamdată sub forma de avonut, 50 la sută din cota obținută în trimestrul întâiu al anului acesta.

PRAGA, 20. — D. Beneș a sosit la Praga, venind dela Geneva.

D. Iuliu Maniu se înapoiază azi în Capitală venind dela Sinaia. În cursul zilei va avea o întrevedere cu d. Ion Mihalache.

VIENA, 20. — La sosirea în gară de Est individul Ernest Diamant, fost comerciant, a fost arestat de poliție. Este urmărit de autoritățile românești pentru excocherii în valoare de 2.440.781 Lei și 1.200.000 franci belgieni. Se va examina cererea de extrădare.

STOCKHOLM, 20. — Într'un cartier comercial din Goetteborg a izbucnit un incendiu violent care a nimicit în scurt timp 20 de case. Căldura a făcut să plămănească toate geamurile din străzile învecinate. Pagubele sunt foarte mari.

# Lazăre, vino afară!

„Lazăr e mort, înfășurat, înmormântat, descompus și putrezit. Ni-meni nu cutează să înlătore piatra de pe mormânt, de frică să nu infecteze, cu mirosul lui nesuferit, locul și persoana lui Iisus.

Iată o privești groaznică: Iisus se înfășoară, Iisus plânge! În fața morții lui Lazăr, prietenul Domnului, Iisus deplânge chinul comun al tuturor vameșilor — și, printre lacrimi privește natura omenească, care, creată spre nemurire, ajuns acum, în urma păcatului, osândită la moarte.

Iisus, însă, e prietenul tuturor oamenilor. El vine să-și mântuiască. Și începe a te deplânge nenorocirea, prin aceea că se înfășoară și se turbură El însuși, când stă în fața chinului omenirii. Ceace îi părea atât de groaznic în moarte, era mai ales faptul că ea e cauza-tă de păcat; ci nu moartea dar păcatul, pricinuliu-t-a Domnului înfășurarea, turburarea și lacrimile!”

Astfel descrie Bossuet, marele predicator francez, pictând speculativ dar și cu o misterioasă claritate, clipa indiușoasă și grandioasă totodată din fața mormântului, în care dormea Lazăr cel din Betania, într'una din ale sale „meditations sur l'Evangle”.

Peste veacuri și vremi, peste locuri și oameni — tragedia din Betania, mai adâncă pare că și mai dureroasă, stă înșipită în inima desmetică a lumii contemporane, cu o permanență desnădăjduitoare.

Iisus Hristos, eternul nostru „Prieten”, se înfășoară și plânge astăzi, mai sfâșietor și mai violent de cum o făcea în fața morții lui Lazăr. Avea un singur mort atunci și un singur mormânt înainte-l și în suflet o singură durere. Acum, însă, „Domnul Euharistic” privește, printre lacrimi, cât de nenumărate sunt „cavernele” vremii și cât de mare e numărul nostru, al celor cari dormim în ele. Se înfășoară la noi — și plânge! — cu ce indiferență, cu ce mândrie adese, cu ce plăcere ne înfundăm în

multiple de nepătruns tenebre ale vraștiei sufletești

Căci „adevărata moarte a omului este păcatul — continuă Bossuet — fiindcă el este moartea sufletului”.

De aceea „moartea” noastră, — comodul nostru somn, — e mai gravă și mai adâncă decât aceea a lui Lazăr. Potirul păngăririlor, cu uchiul lui imbielor, ne-a corupt și descompus iremediabil. Smintelile și defăimările pe care le răspândim darnic, aceste mirosuri urite și insuportabile, sunt consecințele și dovada sigură a putrezirii noastre păcătoase. Și în timp ce fășii lungi de obișnuință ne încolăcesc, ne-a înghițit un mormânt de natură morală: abuzul în care ne-a înfundat păcatul — și irezistibila împetire a inimii e lesne de cea atât de grea ce ne-a pus-o deasupra.

Pare că zugrăvind-ne pe noi aievea, Lamennais scrie undeva, că „omul vicios nu iubeste nimic, ci poartă: e flămând și însetat după ori și ce. Ochiul său, ca și ochiul șarpeului, fascinează și atrage, dar numai ca să sfâșie”. În-fășurarea noastră e mult mai pozitivă decât spune încondeierea finului poet francez.

Iată de ce, astăzi, Domnul se înfășoară și plânge mai jalnic: are morți mulți și îndrățnic! Atunci a fost de-ajuns un singur strigăt — și Lazăr a înviat imediat. Dar pe noi, în definitiva noastră recalcitrantă morală, tare și inertă ca piatra, nu ne trezește nici un strigăt, nici o rugăminte nu ne mișcă, nici o lacrimă nu ne mai îndușoară!

„Suflete întunecat — incheie Bossuet — nu face pe Iisus să plângă să strige și să se înfășoare atât de mult; oprește-te și nu mai cădea în obișnuința păcatului. Ci dacă, totuși, ai căzut, nu pierde orice nădejde, mai ai un sprijin înfășurabil: chemarea și lacrimile lui Iisus!”

Emilian Istrati

## Pentru ce pleacă d. ministru Antonescu în străinătate

D. V. Antonescu ministru de finanțe și V. Bădulescu subsecretar de stat și-au fixat pentru Luni, plecarea în străinătate. Se vor opri întâi la Praga unde vor trata latura financiară și modalitățile de plată ale contractului de armament cu uzinele Skoda.

De acolo numai d. ministru V. Antonescu se va duce la Paris unde va avea o conferință cu reprezentanții marilor bănci cari au sub-

scris la împrumutul de înzestrare, cărora le va face o expunere despre situația economică și financiară a României, și despre principiile după care s'a întocmit bugetul general al statului 1935—1936 precum și despre economiile bugetare ce s'au realizat.

## Folosiți bateriile „Galvani”

**Loteria Ziaristilor se va ține la 12 Maiu 1935**  
Câștigul principal Lei 250.000  
Un loz costă numai Lei 50  
Trimiteți la BANCA ILIESCU S. A. CLUJ timbru fiscal sau postal în valoare de Lei 57 și imediat veți primi un loz.

**Firma BĂLĂSIU**  
ARAD, BULEV. REG. FERDINAND 50.  
**EXECUTĂ TOT FELUL DE ORNATE ȘI PRĂDORÉ BISERICESTI CU PREȚUL CEL MAI EFTIN**

Mare asortiment de pantofi de primăvară, Dermata, Carmen, Filt și We-Ego la Frații Apponyi, Arad, vis-a-vis de Primărie

# Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

**D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și în școala dela Timișoara**

XI.

Cocoțat în fotoliul directorial al școlii timișorene, d. Cornel Liuba a găsit — după ce și-a „aranjat” familia — că e nimerit să-și intensifice activitatea extra-școlară. Pentru d-sa, interesele școlii se reduceau la proporții infime. Și în consecință a început să se ocupe cu arhitectura, cu toate că legea învățământului interzice categoric ca un membru al corpului didactic să mai aibă și o altă profesiune.

D. „inginer-arhitect” (dela Praga) Cornel Liuba, a construit mai multe case în Timișoara și mai are încă vre-o câteva în curs de construcție. Cititorii noștri vor rămâne, poate, mirați de această afirmație: că a „construit” și „construiește”!

— Păi bine, dacă d. Liuba poate construi, atunci este arhitect, — ar putea să ne răspundă oricine a urmărit cele scrise de noi până acum.

### O precizare

În scrisoarea publicată în numărul de ieri al „Ecou”-ului, colaboratorul nostru de ocazie arăta că d. Cornel Liuba se pricepea deosebi, la partea comercială a tuturor întreprinderilor sale arhitecturale.

„Atavismul! — vor spune unii — e doar nepotul rabinului Cohn-Trifonescu”.

O fi! Dar adevărata cauză care îl determină pe d. „inginer-arhitect” să se ocupe numai de partea comercială a unei construcții, e inconștiența și incapacitatea sa.

Procedul e următorul: La adăpostul diplomei de arhitect, d. C. Liuba angajează lucrări. Totodată, co-interesează pe alți arhitecți, veritabili, la aceste lucrări, sau obține ajutorul lor, în schimbul unor alte servicii.

Odată aranjat cu repartizarea beneficiilor, se stipulează și contribuția fiecăruia.

D. C. Liuba, de exemplu, fucipându-și — cu mari chinuri cerebrale — cam cum ar trebui să fie clădirea o desenează „în cărbune” așa cum ar face-o oricare profesor de desen și calligrafie. Tovarășul X, arhitect veritabil, va trebui, însă, să facă ceea ce nu poate d. C. Liuba: proiectul tehnic și planșele necesare. D.

## „Frăția ortodoxă” din Arad la Ghioroc și Cuvin

Azi, Duminecă 21 cor., organizația „Frăția ortodoxă” din Arad ține câte-o conferință religioasă, la Ghioroc la ora 12 a. m. și Cuvin, la ora 11 p. m. Vor vorbi delegații organizației, d-nii: preot Nicolae Tândrașu despre „Rolul bisericii” și dr. Pompiliu Pulciu referențial județean, despre „Religiozitatea, atavică la Români și primordia sectelor religioase la sate”

Y, arhitect deasemeni, va trebui să facă iarăși ceea ce nu poate să facă și nici n'a făcut vre-odată d. Liuba: calculele.

Cu aceste contribuții, proiectul este alcătuit și poate fi executat.

### Despre grafologul și pictorul C. Liuba

S'a văzut condițiunile în cari „inginerul-arhitect” își poate valorifica diploma „obținută” la Praga.

D-sa mai este, însă și grafolog. Deci și această calitate trebuie exploatată.

Unde? La tribunalele și judecătorii timișorene.

Cine va merge la școala de meserii până la orele 12,

sau după orele 12, și va întreba de d. Liuba, va primi un răspuns, rostit flegmatic, de secretar, sau servitor; „D. director este la tribunal” sau „D. director este la judecătorie”.

Zeci și sute de expertize grafologice, făcute după cum s'a văzut, dar plătite cu bani buni, se adaugă la salariul de director pentru care nu prestează absolut nici o muncă.

Cât despre pictură, nimeni din Timișoara nu se poate lăuda că l-a văzut pictând vreodată. L-au văzut, însă, toți timișorenii negociind vânzări de tablouri, ba la expoziții, ba pe la instituții, etc

## In seama cui rămâne școala?!

Dacă dl. Liuba este ocupat cu arhitectura în oraș, cu expertizele grafologice și cu pictura, o prea legitimă întrebare se pune:

— Cine conduce atunci școala? Cine are grijă de școală?

Un singur răspuns este portarul!

Portarul școlii are grijă de toate. Câte odată îi mai dă ajutor și secretarul D. Liuba nu are timp pentru școală. La ce bun! Salariul și așa îl merge. Salariul și tot ce depinde de calitatea de director, adică: locuința spațioasă, căldură, luminat, servitor etc.

Om cu relații este, astfel

că n'are frică de nimeni. Să îndrăznească numai cineva să-i spună o vorbă, că numai decât zboară!

După truda de o zi a d-lui Liuba, ba cu arhitectura, ba cu grafologia, pictura (partea comercială) etc., d-sa își prelungește activitatea la cafelea „Palace”, unde stă și chibitează până la ora 1 sau 2 după miezul nopții, la joc de cărți și la diverse cancanuri. În ce stare se află azi școala, după „gospodărirea ei timp de 15 ani de către d. C. Liuba, vom arăta-o în numărul viitor, când vom mai desvălui și alte ocupații de natură senzațională ale d-lui Liuba.

## Prăbușirea unui avion la Pipera

Adjutantul major Ion Crăciun a fost omorât

Ieri după amiază, adjutantul major Ion Crăciun, dela flotila de luptă Pipera, în timp ce voia să aterizeze, după un sbor de antrenament, la o sută de metri de pământ avionul a intrat în pierdere de viteză și s'a prăbușit, intrând cu botul în pământ.

Avionul a fost sfărâmat iar

pilotul Crăciun omorât.

El pilota un avion Set de construcție românească.

S'a deschis o anchetă, pentru a se stabili cauzele accidentului, care a produs o profundă impresie în rândurile celorlalți aviatori militari, aflați ieri pe aeroportul Pipera.

## Ultimele informațiuni

**TIMIȘOARA, 20 (Prin telefon).** — Azi a ieșit din țară, prin punctul Jimbolia, d. N. N. Săveanu, președintele adunării deputaților, mergând la Geneva, unde va participa la conferința interparlamentară, ce se deschide în ziua întâia de Paști.

**GRADEA, 20.** (Prin telefon). — Azi, Sâmbătă, 20 Aprilie, se împlinește 16 ani dela intrarea trupelor armatei române în Oradea, conduse de generalul Traian Moșoiu, care-a fost, atunci, întâmpinat de românii cetății orădane, în frunte cu P. S. Sa episcopul Roman Ciorgariu.

**ORADEA, 20 (Prin telefon).** — Tribunalul din Oradea a amânat pronunțarea sentinței în procesul spiritorilor dela fabrica Triton, pe data de 13 Mai.

În amintirea acestei zile fericite, s'a oficiat, azi dimineață, la orele 11 în Catedrala ortodoxă, un Te-Deum.

Se dă ca sigur că în primele zile ale lunii Mai va sosi la București d. Paul Benicour.

„Dimineața” anunță că d. inginer N. Caranșil, directorul general al uzinelor comunale din București, a fost numit subsecretar de stat al Aerului, în locul d-lui Radu Irimescu.

## Congresul studențesc s'a terminat

Aseară la orele 8.30, congresul studențesc dela Craiova a fost declarat închis. Tot timpul congresului or-

dinea a fost perfectă. Legații la congres au sosit azi Craiova spre a înapoia în orașele de gină.

## Probabila listă a guvernului bulgar

— Cu formarea noului cabinet a fost însărcinat d. Toseff —

**SOFIA, 20.** — Toseff a fost însărcinat de rege cu formarea noului cabinet. Au și început consultările în acest sens, imediat. Se crede că soluția dată crizei de guvern, prin însărcinarea lui Toseff, a fost dictată de motive de politică externă, factorul constituțional fiind evitarea formării unui cabinet pur militar. Toseff este considerat ca diplomat de valoare, bucurându-se de deplina încredere a Regelui. Dacă reușește să formeze cabinetul, configurația guvernului viitor va fi probabil următoarea: președinția consiliului de miniștri, fără portofoliu, Toseff; Externele: Kioseivanoff, actual ministru al palatului, fost ministru la Belgrad unde s'a bucurat de simpatia tuturor cercurilor iugoslave; Finan-

te: Kanazievski, actual director al oficiului de monopol al cerealelor; Economice: Stoicic Musanoff; Comunitii sau instrucție publică: Mutafcieff sau Radeff; Justiție: Dikoff, fost la acest departament în guvernul cedent, demisionat în se de protest contra arestării lui Tzankoff și Gheorghiu atitudine care a dus la misiunea întregului cabinet a Răshoiu: generalul Zlateff, fostul președinte al consiliului Interne: colonel Blagovest, fost la același departament și în guvernul Zlateff.

Membrii guvernului demisionar s'au întrunit aseară sub președinția generalului Zlateff, într'un tim consiliu în care Zlateff a mulțumit colaboratorii săi pentru concursul pe care l-au dat.

Până la consfătuirea guvernului Toseff, guvernul demisionar va continua expedițiile afacerilor curente.

## Ultima oră

### Hitler e de 46 ani

**BERLIN, 20 (RADOR).** — D. Hitler împlinește azi 46 ani. Toată presa publică articole omagiale scrise de cele mai mari personalități

germane. În cari se subliniază realizările Fuehrerului geniu sau de conducere în special, unitatea Germaniei și dobândirea egalității de drepturi.

## Cum va plăti generalul Dumitrescu deficitul dela Jandarmerie..

Ministerul de Interne a primit, ieri, o adresă din partea ministerului Armatei, prin care se cere oprirea unei treimi din solda genera-

lului Dumitrescu, până la completarea sumei de 11.448.029, la cât se cifrează deficitul gestiunii fostului comandant al Jandarmeriei.

## Mesajul de închidere al parlamentului

Azi dimineață la orele 11 d. Tătarăscu a citit Mesajul Regal de închidere a sesiunii ordinare, prelungite, a Parlamentului. Au fost de față toți membrii guvernului, generalii și numeroși parlamentari. Mesajul Regal cuprinde trei părți: 1. Situația generală și financiară a țării, în legătură cu legile votate recent de corpurile legislative. Bugetul este considerat ca o operă serioasă de asanare financiară.

Skoda, precum și opera de reorganizare a industriei militare naționale. Mesajul arată că industria națională trebuie refăcută cât curând.

Capitolul următor este rezervat înzestrării armatei. Se scoate în evidență importanța noului contract

Ultimul capitol e deosebit important pentru guvern: vorbește despre necesitatea stabilității guvernare.

## Statul s'a constituit parte civilă în procesul generalului Cihosky

Statul s'a constituit parte civilă în procesul generalului Cihosky. D. Volanschi, primul președinte al Curții de Casație a fixat termenul la 9 Mai pentru convocarea secțiunilor unite ale Casației.

## Conferința dunăreană a fost amânată

**LONDRA, 20 (RADOR).** — „Daily Telegraph” anunță Conferința dunăreană dela Roma nu se va mai ține la 20 Mai, ci ulterior, din cauza mulțimii detaliilor care mai trebuie încă puse în punct.